

---

# 中国人民大学等单位举办的 纪念中国抗日战争胜利五十周年 国际学术讨论会综述

刘 晓

---

1995年8月15—18日,由中国人民大学发起,中国人民大学、中国现代史学会、中国石油大学联合举办的纪念中国抗日战争胜利五十周年国际学术讨论会在北京举行。参加会议的70余名学者分别来自英国、日本、马来西亚、新西兰、俄罗斯、美国和东道主中国。会议共收到论文70余篇。与会学者就中国抗日战争史各方面的问题进行了讨论,现将讨论情况作一概述。

## (一)抗日战争的历史意义

一些学者就中国抗日战争的历史意义作了论析。他们说:抗日战争是一百多年以来中国人民反对帝国主义侵略第一次取得完全胜利的民族解放战争,它打破了近代中国抵抗外国侵略屡战屡败的局面,一洗鸦片战争以来的民族耻辱,成为中华民族由衰败到重新振兴的转折点。抗日战争为其后中国民主革命的胜利奠定了重要的基础。一些学者还论及,抗日战争促进了中华民族的团结和统一,认为抗日战争是中华民族由涣散、分裂到统一、团结的转折点。学者们论证了抗日战争中中华民族的觉醒和民族的伟大凝聚力,是战胜日本帝国主义的最强大政治基础,是抗日战争得以胜利的根本原因。

有的学者还分析中国抗日战争的历史特点,如全民族的动员,与国际反法西斯战争汇合,敌后游击战在战争中处于重要战略地位等。

关于中国抗日战争在世界反法西斯战争中的重要战略地位,

与会学者认为,中国的抗日战争,是世界反法西斯战争在东方的主战场,中国军队是抗击日本法西斯的主力,中国战场是第二次世界大战的不可分割的重要组成部分。这个战场开辟的最早,坚持的时间最长,所作的牺牲最大。中国抗日战争,阻止了日军北攻苏联,推迟了日本南进发动太平洋战争,粉碎了日军与德军在北非会师的图谋。它以其对人类的伟大贡献、建树,使中国赢得了世界大国地位,成为世界“四强”之一。

1945年联合国成立,中国成为联合国安全理事会五个常任理事国之一。这是中国对外关系史上的一件大事,具有深远的影响和意义,中国的国际地位大大提高了。

有的学者还研究了中国军队越过国境入缅参加反法西斯作战的重大牺牲与贡献。

## (二)抗日战争中的政治

关于国共关系,有的学者分析说:国共两党都是近代中国半殖民地半封建社会发展的产物,它们不是作为对立面而产生的。近代中国社会的主要矛盾是人民大众与封建主义、帝国主义的矛盾,由于国共两党有“平行的利益”,所以,在一定历史时期,国共两党的合作是历史的必然。抗日战争时期,抗日是双方共同的“平行利益”,但又存在各自对立的阶级利益和政治信仰的“异”,即抗战胜利后建立一个什么样的国家,两党的主张是对立的。故国共合作是对立中的合作,合作中的并存。因此,在合作中有时矛盾很尖锐,很激烈,甚至出现象“皖南事变”那样的严重事件,但又始终没有分裂。国共双方实行的仍是抗日第一,磨擦第二;民族矛盾第一,阶级矛盾第二。这是当时历史铸成的客观形势,也是国共合作的规律。有些学者阐发了中国共产党在抗日战争中的领导地位和中流砥柱作用。有的学者把中国共产党在抗日战争中的领导作用归结为四点:1,中国共产党倡导和坚持抗日民族统一战线,保证了全民族抗战的胜利进行,是中国抗战最后胜利的基础。2,中国共产党提出和贯彻全面抗战路线和持久战的战略方针,为中国抗战胜利开辟了

胜利之途。3,中国共产党领导人民革命武装广泛开展敌后抗日游击战争和建立抗日民主根据地,对坚持中国长期抗战并争取抗战胜利起了决定性的作用。四、中国共产党完整地提出了新民主主义革命的理论,为振兴中华,为中国人民规划了新民主主义新中国的蓝图。对抗日战争的领导者问题,有的学者认为,从政治上看,中国抗日战争是共产党领导的,但从组织上说,国民党和共产党各自领导自己的政府和军队,这可以说是分别领导。

一些学者还对中国共产党的策略思想和领袖人物的思想与实践进行了论述。有人认为,中国共产党的抗日民族统一战线策略思想与爱国主义有密切不可分割的关系。统一战略策略思想深刻反映了爱国主义精神;而爱国主义精神又是抗日民族统一战线策略思想的重要基础。有的学者说,毛泽东关于中国抗日战争的军事战略思想,在军事科学领域中取得一系列突破性成果,是世界军事思想宝库中的璀璨明珠。

一些学者认为,重庆国民政府与南京时期的国民政府相比有其特点:第一,重庆国民政府是一个抗战政府。第二,重庆国民政府是一个党政军一体化的政府,全国的党政军大权都集中于国防最高委员会。第三,重庆国民政府是一度呈现出某种民主趋势的政府,从国民参政会、省市县参政会到周恩来、黄琪翔等中共及民主党派代表参加政府等,可以得到佐证。第四,重庆国民政府更是一个呈现党政独裁化的政府。

### (三)抗日战争中的军事

一些学者论述了中国共产党领导的八路军、新四军进行的敌后游击战争及其对抗日战争作出的贡献。有的学者认为,抗日战争中正面战场与敌后战场,二者既统一又独立,“互相需要,互相协助”,是两个战场之间的基础关系;坚持抗日民族统一战线的旗帜,团结抗战,打败日本侵略者,是两个战场统一性的基本内容。由于两个战场之间的联系缺乏固定的形式和手段,自成体系,独立作战,又是它们关系的一个明显特征。还有人分析了中国空军对日作

战的得失。

一些学者对于重要的国民党抗战将领的研究给予了很大的关注,论及人物包括李宗仁、张自忠、张治中等。也有人对高宗武在汪精卫叛国投敌过程中的作用作了论述。有些学者对安徽、江西、新疆、黔南等省区的抗战情况作了论述。

日本横滨国立大学讲师三好章认为,陈毅多次赴泰州与二李谈判,这对新四军在苏北的立足与发展相当重要。苏北新四军力量的聚集发展成为国民党的隐忧。国民党蒋介石对皖南新四军军部与江北指挥部会合的疑惧,是造成皖南事变的真正原因。

#### (四)抗日战争时期的经济

一些学者论述了国民政府在抗日战争时期的经济政策。有的学者指出:日本侵华战争对中国社会经济造成了严重的破坏,而中国组织对日经济战,取得了巨大成功。还有学者综合考察了抗战时期国民政府的粮食政策,认为国民政府的粮食管理政策值得肯定的是:(1)保证了国民政府军队及机关的粮食供应;(2)在一定程度上稳住了国统区的社会秩序;(3)打击了日本侵略者的“以战养战”政策。其保守处是:维护落后反动的土地政策,征粮方式极不公平。

有的学者论述了抗日战争时期中国石油工业的发展,分析石油工业在抗日战争中曾经发挥重要作用的情况;从石油对战争作用的角度出发,论述了石油工业与美国在雅尔塔会议上作用的关系。

新西兰维多利亚大学讲师纪保宁对战时中国工业合作运动做了论述。她认为:工合运动既是一项抗战的经济策略,同时又在二十世纪中国农村改造史和中国民主抗战史中占有重要位置。她还论述了工合运动在大后方、游击区和陕甘宁边区的发展的不同特点。认为:在相对稳定和安全的大后方,是可以建立较大的工厂和充分发展工合项目所要求的相应的教育和社会福利事业的。在游击区,合作企业必须是很小并且易于移动的,它必须与游击运动相配合。在陕甘宁边区,一方面,国民党对陕甘宁的紧密包围,对陕甘宁工

合运动的发展很不利；另一方面，陕甘宁地区的工合运动避免了在其他大多数地区由于国民党派系斗争和领导人之间相互对立而导致的衰退。

俄罗斯莫斯科大学副教授列娜·切尔内赫论述了抗日战争时期中国共产党的土地政策及其重要意义。她认为，中国共产党在敌后区域的根据地实行的土地政策，一方面保证了民族统一战线，一方面健全了农村经济生活，为中国抗日战争乃至中国革命的胜利创造了一定前提。

#### （五）日本侵华政策与战争罪行

关于日本侵华政策，有的学者提出，近代以来，由于内外各种因素，日本军国主义侵华，在相当长的时期内呈现出局部性和间歇性，逐渐推进。而卢沟桥事变后，日本对中国的侵略，迅速向全局性和连续性演变，这是日本侵略政策的一个相当大的变化。这个变化，影响到日本侵华政策的变化，即对中国国民政府从诱和政策转变为不以之为对手的政策；在华北、内蒙古和华中建立伪政权“分治合作”的政策；面临战争长期化与对苏谋略，日本陆军省战面扩大的主张占居主导。

日本神户大学教授安井三吉、博士研究生内田尚孝论述了1935年以后华北的政治情况，认为正是由于《塘沽协定》，使日本不断展开的“华北侵略”得以“合法化”，从而导致了其后卢沟桥事件以及日中全面战争的爆发。

还有的学者分析了战时日本对华中华南的统制金融措施与步骤，指出日伪实施金融统制的目的在于大量掠夺军需物质、实行所谓“经济战”。有的学者说，抗战时期华北沦陷区的经济，实质上是日本帝国主义实行绝对统制和疯狂掠夺的殖民地经济。还有学者论述了日本在沦陷区利用宗教进行殖民教化的情况。认为日本在沦陷区控制和利用宗教有进行社会权力控制的功能，这是研究日本侵华不容忽视的一个方面。

学者们还论及日军在华暴行，大施屠杀、狂轰滥炸，还进行化

学战毒气战,对我国军民施毒残害。日军在华实行化学战是在日本统帅部的具体命令下施行的,其地域之广、规模之大、时间之长、次数之多、罪恶之重在世界上是罕见的。

#### (六) 华侨与国际友好人士的抗日活动及国际关系

马来西亚的蔡永华系统阐述与分析了新加坡、马来西亚华侨的抗日救亡运动的历史过程。他认为:新、马华桥反抗日本帝国主义的侵略时,在侨居地所发动的一系列抗日救亡工作中所做的努力,体现出中华民族爱国主义和献身精神,具有很大的意义。有的学者论述了国共两党的华侨政策。韩国留学生崔承现阐述了在华朝鲜人的独立运动和抗战活动的历程及国民党对韩国独立运动的政策。有的学者论述了在华日人反战运动的发展及其对中国抗战的贡献;有的学者论述了美国记者埃德加·斯诺与抗战的关系。

关于抗战时期的国际关系,有的学者论述了抗日战争时期中苏日三角关系的演变,认为这种演变经历了三个阶段:从卢沟桥事变到1940年德意日三国同盟订立前夕中日两国成为交战敌国;苏联积极援助中国抗战,中苏关系大为改善;苏日关系日趋恶化,但双方均比较克制,维持两国间的和平。从1940年9月德意日三国同盟订立到1943年下半年,苏日两国从各自的需要出发,开始积极改善彼此关系,签订了苏日中立条约,但两国的矛盾却终难以得到调和;苏日关系的变化对中国的抗战造成一定的损害,但由于中国政府和人民对此采取了克制态度,加之苏联没有完全放弃援华制日政策,中苏关系未从根本上动摇;太平洋战争开始后,中苏两国成为反法西斯的盟国,但由于新疆问题的发生,中苏关系却一度恶化,这对中国的抗战又产生了不利的影响。从1943年的德黑兰会议到1945年8月日本投降,苏联最终决定放弃苏日中立条约,准备在欧洲战争结束后参加对日作战;日本虽对苏联存有幻想,一再寻求苏联的支持,但却无法阻止日苏关系的逆转;通过雅尔塔会议和中苏谈判,苏联决定参加对日作战,虽对中国最后战胜日本有很大帮助,也使中苏关系得到改善,但中国却被迫付出了不小的代

价,使自己的主权和利益受到了损害。

有的学者分析,“日本无条件投降”这一提法不够准确,日本是在保留天皇制的条件下投降的。会上,北京大学教授张注洪对国外和港台中国抗战史的研究进行了评析。他认为,国外和港台有关抗战史研究无论是史料还是研究方法均有可供参考之处,宜加强对国外和港台研究抗战史的信息了解、论著翻译和成果评价。

(作者单位:中国人民大学中共党史系)